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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  ΣΩΣΤΟΥ –ΛΑΘΟΥΣ

1. Δυο ισεμβαδικά τρίγωνα είναι πάντοτε ίσα μεταξύ τους.  Λ
   2. Η διάμεσος ενός τριγώνου το χωρίζει σε δυο ισεμβαδικά τρίγωνα.  Σ
  3. Αν ένα ύψος ενός τριγώνου το χωρίζει σε δυο ισεμβαδικά τρίγωνα, τότε το τρίγωνο είναι ισοσκελές. Σ    3α. Η ευθεία που συνδέει τα μέσα των δυο βάσεων ενός τραπεζίου το διαιρεί σε δυο ισοδύναμα τραπέζια. Λ    4. Αν οι πλευρές ενός τετραγώνου αυξηθούν κατά 4 cm η κάθε μια, τότε το εμβαδόν του αυξάνεται κατά 16 cm2 .    Λ
  5. Ισόπλευρο τρίγωνο  πλευράς 2α, είναι ισοδύναμο με τετράγωνο πλευράς α.  Λ
   6. Ρόμβος με διαγώνιες δ1, δ2, είναι ισοδύναμος με ορθογώνιο διαστάσεων δ1, δ2.  Λ


 7.Αν οι γωνίες Α και Δ των τριγώνων ΑΒΓ και ΔΕΖ είναι συμπληρωματικές, τότε  = .     Λ
8.Αν δυο τρίγωνα ΑΒΓ και Α΄Β΄Γ΄ έχουν =  και  = τότε ο λόγος  είναι      Σ




ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ
1)Να δειχθεί ότι Ε=
Απόδειξη: Είναι γνωστό από εφαρμογή ότι  :=   άρα  Ε=α=α
=
2)Να δειχθεί ότι : Ε = 
Απόδειξη:
Από εφαρμογή είναι γνωστό ότι : β γ =2 R        οπότε=  και με αντικατάσταση στον τύπο του εμβαδού προκύπτει:              Ε =  α  = α  =    













Όχι απόδειξη
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Όχι απόδειξη
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Άσκηση 1
Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι (ΑΒΓ) = 9 και ρ = 1,5. Ποια είναι η περίμετρός του;
[bookmark: _Hlk57138397]Ε=τ ρ  [image: ]ρ===6    άρα  2τ=12
Άσκηση 2
Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ, με 10, 12 και 14 . Να υπολογίσετε:  (α) Το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ,  (β) Την ακτίνα του εγγεγραμμένου και την ακτίνα του περιγραμμένου κύκλου του τριγώνου ΑΒΓ.
τ===18       Ε=====2*2*3*2=24
[bookmark: _Hlk57145655]R=                  ρ=
Άσκηση 3


Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΓ = 2 cm,   cm και γωνία   . α) Να υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ. β) Να υπολογίσετε την ακτίνα του περιγεγραμμένου κύκλου του τριγώνου ΑΒΓ.
[image: ]
[bookmark: _Hlk57144030][bookmark: _Hlk57144220][bookmark: _Hlk57144773]      α)   Ε=ΑΓ ΒΓ ημ30= 2  =
[bookmark: _Hlk57145553][bookmark: _Hlk57145071]        β)Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΒΔΓ  η ΒΔ είναι απέναντι από γωνία 30 μοιρών άρα είναι ίση με το μισό της υποτείνουσας δηλαδή ΒΔ=   στο τρίγωνο ΒΔΓ το Πυθαγόρειο δίνει
ΔΓ2=ΒΓ2-ΒΔ2 ή ΔΓ2=()2-( )2=3-=  άρα ΔΓ=   οπότε 
[bookmark: _Hlk57145483]ΑΔ=2-=    στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΔ  Πυθαγόρειο δίνει ΑΒ2=ΑΔ2+ΒΔ=()2+( )2 =1  
Άρα  R=  =  =1              

Άσκηση  4
Σε ισοσκελές τραπέζιο ΑΒΓΔ  (ΒΓ//ΑΔ) η ΑΒ=5 , η  ΒΓ=12 το ύψος  ΒΕ=4  και η περίμετρος είναι  P = 40. Να υπολογισθεί το εμβαδόν του
[image: ]Ρ=ΑΒ+ΒΓ+ΓΔ+ΔΑ  ή  40=5+12+5+ΑΔ ή ΑΔ=40-22=18
Ε==60

Άσκηση 5

Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α=1  ) με ΑΒ=6  και ΑΓ= 8  Να βρείτε α) το εμβαδόν του β)το ύψος του   γ) την ακτίνα ρ του εγγεγραμμένου κύκλου.

[image: ]
Άσκηση 6
Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με εμβαδό 20 .An M σημείο στην προέκταση της ΑΒ τέτοιο ώστε ΑΒ=2ΒΜ, να βρείτε το εμβαδόν του τριγώνου ΜΒΓ.
[image: ]
[bookmark: _Hlk57490921](ΒΜΓ) =ΒΜ ΓΖ= ΓΖ==5
Ασκηση 7
Ένα ορθογώνιο έχει περίμετρο 14 και διαγώνιο 5 . Να βρείτε το εμβαδόν του.
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Άσκηση 8
Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με ΒΓ=10 και το αντίστοιχο προς αυτήν ύψος υ=5 .Πάνω στις πλευρές ΑΔ και ΒΓ παίρνουμε τα σημεία Ε και Ζ αντίστοιχα ώστε ΑΕ=ΖΓ
1) Να βρείτε το εμβαδόν του ΑΒΓΔ .
2) Αφού πρώτα συγκρίνετε τα εμβαδά των τραπεζίων ΑΕΖΒ και ΕΖΓΔ να βρείτε το εμβαδόν καθενός από αυτά.
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  1.Δυο κανονικά οκτάγωνα είναι όμοια    Σ   
2.Ένα κυρτό πολύγωνο που έχει όλες τις πλευρές του ίσες είναι κανονικό πολύγωνο     Λ 
 3.Σε ένα κανονικό ν-γωνο η γωνία του και η κεντρική του γωνία είναι συμπληρωματικές.  Λ   
 4.Ακτίνα ενός κανονικού πολυγώνου είναι  κάθε ακτίνα του εγγεγραμμένου κύκλου του. Λ  

5.  Το απόστημα   κανονικού πολυγώνου ισούται με την ακτίνα ρ του εγγεγραμμένου κύκλου. Σ 
   6. Ο περιγεγραμμένος και ο εγγεγραμμένος κύκλος ενός κανονικού πολυγώνου είναι ομόκεντροι. Σ 

7.  Η γωνία του κανονικού  ν-γώνου  είναι :         Σ  

8. Το απόστημα ενός ισόπλευρου τριγώνου εγγεγραμμένου σε κύκλο, είναι ίσο με το μισό της ακτίνας του. Σ    9. Το απόστημα ενός κανονικού εξαγώνου εγγεγραμμένου σε κύκλο, ισούται με την ακτίνα του κύκλου. Λ 10. Το εμβαδόν κυκλικού τομέα δίνεται από τον τύπο:         Σ                           

11) Το εμβαδόν κανονικού πολυγώνου δίνεται από τον τύπο :      Σ   

ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ      

Να αποδείξετε ότι το απόστημα κανονικού τετραγώνου δίνεται από τη σχέση 




Απόδειξη: από τη βασική σχέση    και για ν=4 οπότε  προκύπτει ότι ,       οπότε  


Σε τετράγωνο εγγεγραμμένο σε κύκλο ακτίνας   να αποδείξετε ότι:   
[image: ]
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
1) Να υπολογίσετε το εμβαδό  κανονικού εξάγωνου ακτίνας R=10m
= R=10   ,    =    ,      Ε=150
[bookmark: _Hlk57135572][bookmark: _Hlk57545785][bookmark: _Hlk57546540][bookmark: _Hlk57135387]2) Κανονικό πολύγωνο έχει ακτίνα  R=10 cm και απόστημα αν= 5 cm.Να βρεθεί η πλευρά του λν και το εμβαδόν του Εν .

Άρα είναι κανονικό εξάγωνο αφού  R=10
Ε=
[bookmark: _Hlk57544131]3) Κανονικό πολύγωνο έχει ακτίνα  R=8 cm και πλευρά λν= 8 cm.Να βρεθεί το απόστημα αν και το εμβαδόν του Εν .

      και     άρα είναι εγγεγραμμένο τετράγωνο οπότε Ε==128
[bookmark: _Hlk57544033]4) Δίνεται κύκλος κέντρου Κ και ακτίνας R=3 και  τόξο AB= Nα υπολογίσετε το εμβαδόν του κύκλου. Να υπολογίσετε το εμβαδόν το υ κυκλικού τομέα του τόξου ΑΒ.
Ε=πρ2 =π32=9π   ,        Ε=

5) Δίνεται κύκλος (Ο,R) και ισόπλευρο τρίγωνο εγγεγραμμένο σε αυτόν. Να βρεθεί το εμβαδόν του εγγεγραμμένου κύκλου του τριγώνου.
Αν ρ η ακτίνα του εγγεγραμμένου κύκλου τότε ρ=    οπότε  Ε=π


6) Δίνεται κύκλος  (Κ) και τόξο του . Αν το τόξο έχει μήκος 4π cm, να βρείτε το εμβαδόν του κύκλου  (Κ).
  Μήκος τόξου ΑΒ=     και   Ε=π=π
7)  Δίνεται τεταρτοκύκλιο με ΑΒ = ΑΓ =4 .Με διάμετρο την ΑΓ γράφουμε στο εσωτερικό του ημικύκλιο .
α)Να υπολογίσετε το εμβαδό του τεταρτοκυκλίου.  β) Να υπολογίσετε το εμβαδό του ημικυκλίου.    
γ) Να υπολογίσετε το εμβαδό του καμπυλόγραμμου τριγώνου ΑΒΓ.  
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@czépnpa I

Anhadi av o. B, ot thevpég Kkat E to epfodov eivar:

Anédein
"Ecto éva opBoydvio ABTA, ne AB = o kot AA =B (oy.7).
TIpoekteivovpe Vv mhevpd AA Katd tunpe AE=a, v AB
katd BI=B kat oynuatifovpie 1o tetpdymvo AIHE, 1o onoio
£ival eavepd 6Tt £xet TAELPG 0+ Kot ETONEVAS Eiva:

(AHE)=(@+B)* (D).
TIpoekteivovtog Tig Al kot BI oynupartiovior  ta

tetpaymve ATZE, BIOT e mhevpég o. B avtiotorya kat 0
opBoydvio TOHZ mov &ivat ico pe 1o ABIA.’Etot éovpue

(ATZE)=a?, (BIOT) = B2 kat (TOHZ) = (ABTA)  (2)
Eivat ovepod opmg ot
(AIHE) = (ABTA) + (TOHZ) + (BIOT) + (AT'ZE).
omd v onoia pe ™ Poribeta Tov (1) Kat (2) Tpokdmtel Ot
(a+B)*=2(ABIA) + o + B2,

A6 vt peTd TG mPGEES KaToAnyovpe ot oyéon
(ABTA)=a * B.
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To enpadov E evog maparinroypdpujiov 1609Ton e
TO YWOuEVO JIOg TAEVPAS TOv emi To Vyog mov
AvTIGTOlYEL GE aUTI).

Andadi E=av, = ﬁ% s
6moV @, B ot TAEVPES KOL Vg, vp Tt avtiotoua Hym.

Anédazn

Ag Bsopiicovpe éva mopakinroypappo ABTA (oy.8) kot
g eépovpe T0 Vyog AZ mov avtiotoigel oty BIL Oa
omodeigovpe 6Tt (ABTA)=BT * AZ.

Amoé 10 A @épovue AH kdet) oy mpogktaon g BLL Zynuo 8
Tote ta tpiyove ZBA kot HTA eivat ica (Z = H= 90°, AB

= AT Kat
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B =I)). onéte: (ZBA) = (HIA) (1)

Amd 10 oyfipa oueg éxovue 61t (ABTA) = (ABZ) +
(AZTA), ontdte cvpoova pe v (1) Tpokvmtet 6Tt

(ABTA) = (AZTA) + (ATH) = (AZHA).
Enopévac obpgova e o Bedpnpa I égovue
(ABTA)=(AZHA)=AA + AZ=BI * AZ,

7oV givat T0 NTovuEvo.
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@czépnpa III

Anhadty

Anédain

Me mhevpéc AB kot BT (0x.9) oynmupatifovpe 10
Toparinidypapio ABTA, 1o enfaddv tov omoiov eivat

(ABTA)=asv, (1)
‘Opwg 1o tpiyeve ABT kot AAT eivat ico. onote:
(ABI)=(AAT)  (2).
Amd 10 oyiua éovpe 6t (ABTA) = (ABT)+ (ATA) 1
omoia., cOHE®Va e TG (1) Kat (2), peTaTpéneTal 6TV

+v, = 2(ABT) i) (ABT) = % vy .

Téhog, tov TOmO TOL epPadov Tprydvov Bu  Tov
aElomoMoovHE Yol Vo vrokoyicovpe To enfaddv Tov
Tpomeliov.
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papa IV

To enpadoév Tpameliov 160VTAL IE TO YIVOIEVO TOV
Nuodpoicpatog T@V faced@V TOL i TO Vo TOL.

(B+p)
2

Aniadn

o6mov B, B ot Béceig Tov tpamelion Kut v To HYOg Tov.
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Anédein

Oempovpie tpanélio ABIA (BI//AA) (o%.10), ue paoeig BT
= B. AA = B kot byog v. Dépovpe ) daydvio AL Tote
&yovpe

E=(ABIA) = (ABD) + (ATA)  (1).
AL ta 800 tpiyeve ABT kat ATA éxovv to {810 vyog v
Kat Baoeig B, B avtictoryo kot emopéveg:

(ABI'):%B'\)Km(ABA):%B-u .

Me avtikatdotoon v oyécenv (2) oty (1) mpokbatet ot
_ B+

E=
2

B. v, dnhadi} to nrovpevo.





image11.png




image12.wmf
3


oleObject3.bin

image13.wmf
0

ˆ

30

G=


oleObject4.bin

image14.png
30°




image15.png




image16.wmf
a

u


oleObject5.bin

image17.png
E

__ABeAl' 6e8

24
2 2
BI'?2 = AT? + AB? & BI'? = 62 + 82 = 100 4 BI'
at+B+y_6+8+10 .,
2 2
E aev, v 2E 48
2 T a 10
E 24
p==

10




image18.png




image19.png
MO +¢*=5"=25
X+ 2 =S x+Yp=T& (x+¢)’=T7

X2+ %+ 2 = 49 & 25 + 2 = 49 4 2xah = 24 & x2p = 12





image20.png
(ABFA)=BIrBH=10-5=50

Bl = AAkatAE = T'ZapaBZ = EA
AG=BH=ZA=EK=TI=u
7pYABZ = 7pAEAT(BZ == EA,AB = AT B = A)
TpYAZE = piyZET(AE = I'Z,El' = EZ, AlXZ = EZI)
(ABZE)=(ABZ)+(AZE)=(ZEN+('EA)=(ZI AE)
(ABI'A)=(ABZE)+ZI AE)=(ABZE)+(ABZE)=2(ABZE)

(A[;M) - ? — 95— (Z[ AE)

(ABZE) =




image21.png
EFPA®H KANONIKQN MOAYFONQON
TETPAYWVO

KANONIKA MOAYTQNA
1) Kavovikd Aéyetal 10 TTOAUYwVO TToU €XEl OAEG TIG TTAEUPEG TOU i0€EG Kal

r OAEG TIG YWVIEG TOU ioEg
2) Avo Kavovikd TToAUywva Ye idlo apiBud TTAeupwy gival duoia

3) Kdbe kavovikd TToAlywvo eyypdperal oe évav KUKAO Kal TTEPIYPA@PETal Ot £vav dAAOV .

EiZi = M= RV2

OA=a,= R\/—

O1 KUKAoI auTOi Eival OUOKEVTPOI H .10
0 d()U
0 = 4)Twria Tov Kavoviko)d ﬂoAz‘wmuoz‘ @, =180
v
S) Zs KGBe KaVOVIKO no)\uvwvo |cxuouv oi napame cxscslg

)\2 0
‘ z)a +Z:R2 w) P,=v\, “/)MU:JOU ”y) E, — P 051/
H pod

v (oupBoAiletal N TTAEUpd Kav. no)\uvwvou) ST = a, (cmocmpc()
2K=R (akTtiva Trepiyeypappévou KUKAoU) |'|O: = @U(Wwy[a‘rou/{ay_ﬂo)\z,afyd)you)

0Lz = w,,(ﬁsu‘rp/,ﬁﬁwwuia‘/ro)\zwo’wou)PV ('ITEpIpE’Tpog’KC(V. TroAuyvou .
SnAadn 10 dBpolopa TwV TTAEUPLV)
1

E Z€ 6pola TToAUywva 1oxUel OTI 0 Adyog ﬁ _ E _
ry Twv TAEUPGV gival ioog P To Adyo Ty Ay R ay
1 AKTIVWV Kal i00G HE TO AOYO TWV ATTOCTNHATWY
1A

Eppadov KuKAikoU Topéa Eppadov KukAikou Tpnuarog

= 5
Metarportrr Hoipwyv oe MHKOS KYKAOY
A B akTivia Kal aviioTpo@a m R0
MHKOZ TO=OY p MOIPON [ =
A B a ul 180
; = 1_80 MHKOZ TO=QY a rad(akmviwv) | = R

EMBadev KiKAOU  (OAR) — TR ¢ = (OAB) — (OAB)
E =R 360





image22.wmf
a

n


oleObject6.bin

image23.wmf
0

0

360

180

n

j

n

=-


oleObject7.bin

image24.wmf
20

0

360

R

pm

E=


oleObject8.bin

image25.wmf
1

2

nn

nla

E=


oleObject9.bin

image26.wmf
4

2

2

R

a

=


oleObject10.bin

image27.wmf
2

22

4

R

n

n

l

a

+=


oleObject11.bin

image28.wmf
4

2

R

l

=


oleObject12.bin

image29.wmf
2222

22

4

(2)422

444

RRRR

R

a

-

=-==


oleObject13.bin

image30.wmf
22

4

222

42

4

RRR

a

===


oleObject14.bin

image31.wmf
R


image1.png
Ked. 10°: EuBaba

101
10.2
103
10.4

10.5

NoAuywvikd xwpla
EpBadov euBlypappou oxriparos - lsodivapa euBiypappa oxipata

EpBadov Baoikwv euBliypappwy oxnpdtwy (xwpic Ty amédelgn twv Bewpnpdtwv | kall )
AMot tomot yia 1o epfadov tpywvou ( va SibaxBei pévo o Tomog Tou Hpwva xwpig v
anéseir tov)

N6yoG epBadiv GOV TPLYGVWY — MOALYGVWY (XWPIG Tis anodeifels Twv Oewpnudtwv)




oleObject15.bin

image32.wmf
4

2

R

l

=


oleObject16.bin

image33.png
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